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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟI – ΑΠΟΤΕΛEΣΜΑΤΑ – ΠΑΡΑΤΗΡHΣΕΙΣ

0. Μονάδες: Βάρος σε gr, όγκος σε ml, μοριακότητα σε mol / l, κανονικότητα σε gr-eq / l
1. Μοριακό Βάρος (MBoo) και Βάρος Ισοδυνάμου (BIοο) διένυδρου οξαλικού οξέος. 
Δίνονται: 
Μοριακός τύπος: H2C2O4.2H2O  
Ατομικά Βάρη: C = 12, H = 1, O = 16. 
Διάσταση:  H2C2O4 → 2Η+ +  C2O4

2-  (σε πλήρη ιονισμό)  
ΜΒοο = .............................................................................
ΒΙ οο =  ............................................................................. (1 mol = ..........  gr-eq οξ. οξέος) 

2. Υπολογισμός για παρασκευή διαλύματος οξαλικού οξέος 0.25 Μ
1000 ml   περιέχουν 0.25 mol οξ. οξέος = ........................................ ............................... gr οξ. οξέος 
100 ml >>                                        X  gr οξ. οξέος; 

Χ = ......................................................... gr οξέος που θα χρειαστούν για 100 ml διαλύματος 0.25 Μ

3. Ζύγιση οξαλικού οξέος  
Α) Βάρος άδειας υάλου ωρολογίου ............................... 
Β) Βάρος υάλου + οξαλικού οξέος  ...............................
Γ) Βάρος οξαλικού οξέος Βοο = (Β) – (Α) ...............................

4. Υπολογισμός μοριακότητας διαλύματος οξαλικού οξέος που παρασκευάσαμε. 
Το βάρος οξαλικού οξέος που ζυγίσαμε μπορεί να διαφέρει ελαφρά από το υπολογισμένο, επομένως  
ξαναϋπολογίζουμε τη μοριακότητα MOO του διαλύματος και αυτή την τιμή χρησιμοποιούμε.  

Αριθμός mol οξ. οξέος noo = Βοο / ΜΒοο = ............................
100 ml διαλύματος οξ. οξέος περιέχουν noo = ....................... mol 
1000 ml >> >> Y mol οξέος; 
Υ =  ....................................................  = μοριακότητα Μοο διαλύμ. οξ. οξέος που παρασκευάσαμε
Κανονικότητα Νοο = ...........................

5. Ογκομέτρηση για την τιτλοδότηση NaOH με 20 ml οξαλικού οξέος 
Δείγμα 1 Δείγμα 2 Δείγμα 3

(α) Αρχική ένδειξη προχοΐδας 

(β) Τελική ένδειξη προχοΐδας 

(γ) Όγκος καυστικού νατρίου VNaOH = (β) – (α) 



6. Υπολογισμός μοριακότητας διαλύματος NaOH
1 mol NaOH = ........ gr-eq NaOH 
Παίρνοντας υπ' όψιν ότι: 

• mol ουσίας = όγκος διαλύματος (ml) X μοριακότητα (mol/l) / 1000
• κατά την εξουδετέρωση, gr-eq οξέος = gr-eq βάσης 

συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα (στη γραμμή (a) γράφουμε τον όγκο οξαλικού οξέος στην  
κωνική. Κανονικά, είναι 20 ml. Αν δεν ήταν ακριβώς, γράφουμε τον όγκο που χρησιμοποιήθηκε)

Δείγμα 1 Δείγμα 2 Δείγμα 3

(a) Όγκος οξ. οξέος, VΟΟ  

(b) mol H2C2O4.2H2O = ΜΟΟ X VOO / 1000

(c) gr-eq NaOH (= gr-eq H2C2O4.2H2O) 

(d) mol NaOH

(e) mol NaOH / VNaOH (= (d) / 5 (γ))

(f) Μοριακότητα ΜNaOH = 1000 X (e) 

Μέση τιμή μοριακότητας Μ NaOH=∑i=1
n M i /n  = .............................................................................

(n = αριθμός  δειγμάτων)
Προαιρετικά τυπική απόκλιση sNaOH= ∑i=1

n M i – M 2 /n−1 = ................................................
 
Άρα, μοριακότητα NaOH = Μ NaOH±sNaOH = ........................  ±  ....................... (το s προαιρετικά)

7. Ογκομέτρηση για την τιτλοδότηση 10 ml HCl με τιτλοδοτημένο NaOH 
Δείγμα 1 Δείγμα 2 Δείγμα 3

(α) Αρχική ένδειξη προχοΐδας 

(β) Τελική ένδειξη προχοΐδας 

(γ) Όγκος καυστικού νατρίου VNaOH = (β) – (α) 

8. Υπολογισμός μοριακότητας διαλύματος HCl
1 mol HCl = ........ gr-eq HCl 
Συμπληρώνουμε  τον  παρακάτω πίνακα.  (στη  γραμμή  (d)  γράφουμε  τον  όγκο  ΗCl  στην  κωνική.  
Κανονικά, είναι 10 ml. Αν δεν ήταν ακριβώς, γράφουμε τον όγκο που χρησιμοποιήθηκε)

Δείγμα 1 Δείγμα 2 Δείγμα 3

(a) mol NaOH = ΜNaOH×VNaOH /1000

(b) gr-eq HCl (= gr-eq NaOH)

(c) mol HCl

(d)  VHCl

(e) mol HCl / VHCl (= (c) / (d))

(f) Μοριακότητα ΜHCl = 1000 X (e) 

Μέση τιμή μοριακότητας Μ HCl= ∑i=1
n M i /n = ..............................................................................

(n = αριθμός  δειγμάτων)
Προαιρετικά τυπική απόκλιση sHCl=∑i=1

n M i – M 2 /n−1 = ..................................................

Άρα, μοριακότητα HCl = Μ HCl±sHCl = ........................  ±  ....................... (το s προαιρετικά)


